

इंडियन रेलवे फाइनेंस कॉर्पोरेशन लिमिटेड (आईआरएफसी) की कॉर्पोरेट सामाजिक दायित्व और स्थिरता नीति

सीएसआर और स्थिरता नीति

परिचय

इंडियन रेलवे फाइनेंस कॉर्पोरेशन (आईआरएफसी) भारतीय रेलवे की समर्पित वित्तपोषण शाखा है। आईआरएफसी रेल बजट मंत्रालय की अतिरिक्त बजट संबंधी संसाधन (ईबीआर) आवश्यकताओं को पूरा करने के लिए जिम्मेदार है। आईआरएफसी रेल मंत्रालय के साथ एक रणनीतिक संबंध हासिल करता है जो कि इसका मुख्य ग्राहक और एकमात्र मालिक हो

अपनी कॉर्पोरेट सामाजिक उत्तरदायित्व और स्थिरता नीति (सीएसआर और स्थिरता नीति) के भाग के रूप में आईआरएफसी एक जिम्मेदार कंपनी इकाई है जो ग्राहकों, शेयरधारकों, कर्मचारियों, स्थानीय समुदाय और समाज सहित सभी हितधारकों को अपनी जिम्मेदारियों के बारे में जागरूक रहने और समग्र विकास के लिए योगदान देता है। समाज में न्यायसंगत विकास, मुख्यतः हाशिए और वंचित वर्गों के सशक्तिकरण के माध्यम से। यह पर्यावरणीय रूप से स्थायी गतिविधियों का समर्थन करेगा और एक आर्थिक, सामाजिक और पर्यावरण की दृष्टि से स्थायी तरीके से व्यवसाय का संचालन करेगा।

भारत सरकार ने अगस्त 2013 में कंपनी अधिनियम 2013 अधिनियमित किया था। कंपनी अधिनियम 2013 की धारा 135 (इसके बाद 'एक्ट' के रूप में संदर्भित) कॉर्पोरेट सामाजिक दायित्व (सीएसआर) के विषय से संबंधित है। जिन संस्थाओं को सीएसआर नीतियों में शामिल किया जा सकता है, वे अधिनियम की अनुसूची 7 में सूचीबद्ध हैं।

कॉर्पोरेट मामलों के मंत्रालय ने अधिनियम के प्रावधानों के तहत, सीएसआर नियम (बाद में 'सीएसआर नियम' के रूप में संदर्भित) तैयार किया है और इसे 27.2.2014 को जारी किया है। सीएसआर नियम सभी कंपनियों जिनमें सीपीएसई सहित 1 अप्रैल 2014 से लागू होते हैं।

यह अधिनियम सभी कंपनियों को सीएसआर नीति बनाने के लिए कहता है, और सीएसआर नीति में दी जाने वाली जानकारी को सीएसआर नियमों में निर्दिष्ट किया गया है। इस संबंध में अधिनियम के अनिवार्य प्रावधानों और सीएसआर नियमों से कोई विचलन नहीं होना चाहिए

अधिनियम के अनुसार हर कंपनी को 5 करोड़ रूपए या अधिक की नेट वर्थ है, या किसी वित्तीय वर्ष में एक हजार करोड़ रूपए या उससे अधिक का कुल कारोबार या पांच करोड़ या अधिक का शुद्ध लाभ कॉर्पोरेट सोशल रिस्पॉन्सिबिलिटी कमेटी का गठन करेगा। तीन या अधिक निदेशकों से मिलकर बोर्ड, जिसमें से कम से कम एक निदेशक स्वतंत्र निदेशक होंगे।

हर कंपनी का बोर्ड यह सुनिश्चित करेगा कि कंपनी प्रत्येक वित्तीय वर्ष में कंपनी के औसत शुद्ध मुनाफे के कम से कम दो प्रतिशत खर्च करती है, जो तत्काल वित्तीय वर्षों में अपनी कॉर्पोरेट सामाजिक दायित्व नीति के अनुसरण में

सभी सीपीएसई को अधिनियम और सीएसआर नियमों के प्रावधानों का पालन करना होगा। सीएसआर नियमों में , या अधिनियम की अनुसूची 7 में कॉर्पोरेट मामलों के मंत्रालय द्वारा अधिसूचित कोई भी संशोधन , सीपीएसई पर बाध्यकारी होगा।

सीएसआर नियमों की अधिसूचना से पहले , दिसंबर 2012 में जारी सीएसआर और स्थिरता पर डीपीई दिशानिर्देश , सीपीएसई के लिए 01.04.2013 से लागू होते हैं। हालांकि सार्वजनिक उद्यमों के डीपीई द्वारा दिये गए दिशानिर्देश अब केंद्रीय लोक सेवा के लिए कॉर्पोरेट सोशल रिस्पॉन्सिबिलिटी और सस्टेनेबिलिटी पर अपने ओ एम एफ नं. 15 (13) / 2013-डीपीई (जीएम) दिनांक 21 अक्टूबर 2014 (बाद में दिशानिर्देश के रूप में संदर्भित) के माध्यम से जारी किए गए हैं। सेक्टर एंटरप्राइजेज (सीपीएसई) जो कि बना दिया गया है।

यह डीपीई द्वारा स्पष्ट किया गया है कि कानून, या अधिनियम, या सीएसआर नियमों के अनुसूची सातवी के किसी भी प्रावधान को दिशानिर्देश आगे नहीं बढ़ाते हैं या ओवरराइड नहीं करते हैं , लेकिन केवल उनके पूरक होंगे। आगे सीएसआर नियमों और दिशानिर्देशों के बीच किसी भी कथित संघर्ष के मामले में डीपीई के अनुसार , पूर्व सभी परिस्थितियों में प्रबल होगा

दशानिर्देशों में सीएसआर नियमों के साथ अनिवार्य अनुपालन की आवश्यकता के अलावा स्थिरता पहल लेने की आवश्यकता पर जोर दिया गया है। डीपीई के अनुसार , दिशानिर्देश का उद्देश्य सीएसआर मजबूती से एम्बेडेड है , जिसमें स्थिरता की एक अति आर्चिंग ढांचे प्रदान करना है। इसलिए , सीपीएसई को सलाह दी गई है कि सीएसआर नियमों को दिशानिर्देशों के साथ मिलकर स्पष्ट रूप से समझें कि उनसे हितधारकों द्वारा क्या उम्मीद की जाती है।

इसके अलावा दिशानिर्देशों के संदर्भ में , सीपीएसई के सीएसआर पॉलिसी दस्तावेज में सीपीएसई के दिशानिर्देशों का अनुपालन करने का प्रस्ताव देने का एक दृष्टि और मिशन विवरण शामिल होना चाहिए। व्यापक स्थिरता पहल जो एक सीएसपीई शुरू करने का इरादा रखती है, उसमें इन्हें भी उल्लेख करना चाहिए। दिशानिर्देशों में यह पता चला है कि चूंकि सीएसआर और स्थिरता मुद्दे प्रकृति में पूरक हैं , और दोनों को पॉलिसी दस्तावेज में वर्णित किया जाना है , यह सुझाव दिया जाता है कि इसे 'सीएसआर और स्थिरता' नीति के रूप में संदर्भित किया जा सकता है।

केन्द्रीय सार्वजनिक क्षेत्र उद्यम (सीपीएसई) के लिए सीएसआर नियम और दिशानिर्देश अधिनियम को ध्यान में रखते हुए सीएसआर और स्थिरता पर आईआरएफसी नीति तैयार की गई है।

अधिनियम की अनुसूची 7 में सूचीबद्ध गतिविधियों से सीएसआर गतिविधियों / परियोजनाओं का चयन करते हुए डीपीई दिशानिर्देशों के अनुसार , सीपीएसई को राष्ट्रीय विकास एजेंडे में सबसे महत्वपूर्ण चिंता है , जैसे कि सभी के लिए सुरक्षित पेयजल , विशेष रूप से शौचालयों के प्रावधान लड़ कियों, स्वास्थ्य और स्वच्छता , शिक्षा आदि। सीपीएसई और सीएसएसई की स्थिरता नीति का मुख्य लक्ष्य टिकाऊ विकास और समावेशी विकास पर होना चाहिए और समाज के वंचित , वंचित, उपेक्षित और कमजोर वर्गों की बुनियादी जरूरतों को पूरा करना चाहिए। अनुसूचित जाति, अनुसूचित जनजाति, अन्य पिछड़ा वर्ग, अल्पसंख्यक, बीपीएल परिवारों, बूढ़े और बूढ़े, महिलाओं / लड़कियां, शारीरिक रूप से विकलांग, आदि शामिल हैं।

सीएसएसई गतिविधियों / परियोजनाओं के कार्यान्वयन में सीपीएसई पूरी तरह से अपनी मुख्य क्षमताओं का फायदा उठाने और अपनी संसाधन क्षमताओं को जुटाने के लिए, उन्हें अपने सीएसआर और स्थिरता नीति को अपनी व्यवसाय नीतियों और रणनीतियों के साथ यथासंभव सीमा संरेखित करने की सलाह दी गई है , और इस तरह की सीएसआर गतिविधियां / परियोजनाओं जो घर में विशेषज्ञता के माध्यम से बेहतर निगरानी की जा सकती हैं

यदि सीपीएसई एक वर्ष के दौरान नई सीएसआर गतिविधियों / परियोजनाओं को लेने की जरूरत महसूस करते हैं , जो पहले से ही सीएसआर और कंपनी की स्थिरता नीति में शामिल किए गए सीएसआर गतिविधियों के अलावा हैं , तो बोर्ड की अतिरिक्त सीएसआर गतिविधियों की मंजूरी पॉलिसी में संशोधन के रूप में माना जाएगा।

दृष्टि

कॉर्पोरेट सामाजिक उत्तरदायित्व को कंपनी के कामकाज का एक महत्वपूर्ण तत्व बनाने के लिए जिससे समाज और देश के सामाजिक, आर्थिक और पर्यावरणीय चिंताओं को स्थायी रूप से संबोधित किया जा रहा है।

मिशन

आईआरएफसी सरकार की स्वच्छता पहलों और अन्य सार्वजनिक क्षेत्र के उपक्रमों और सरकारी एजेंसियों के साथ मिलकर अक्षय ऊर्जा को बढ़ावा देने, एक स्थायी और स्केलेबल तरीके से सहायता करने और एक स्वच्छ, हरे, शिक्षित और सक्षम भारत की नींव रखती है।

प्रशासनिक संरचना और तंत्र

आईआरएफसी की सीएसआर समिति में प्रबंध निदेशक, निदेशक वित्त और एक स्वतंत्र निदेशक शामिल होंगे। समिति की अध्यक्षता स्वतंत्र निदेशक द्वारा की जाएगी।

समिति-

i. बोर्ड को तैयार करना और अनुशंसा करना , एक कॉर्पोरेट सामाजिक उत्तरदायित्व और स्थिरता नीति जो अन्य बातों के साथ-साथ निम्नलिखित में शामिल होगी:

(ए) सीएसआर और स्थिरता परियोजनाओं या कार्यक्रमों की एक सूची , जो आईआरएफसी अधिनियम की अनुसूची 7 के कार्यक्षेत्र के साथ गिरने की योजना बना रही है , ऐसी परियोजना या कार्यक्रमों के निष्पादन की रूपरेखा और उसी के लिए कार्यान्वयन कार्यक्रम निर्दिष्ट करना;

(बी) ऐसी परियोजनाओं या कार्यक्रमों की निगरानी प्रक्रिया

ii. गतिविधियों पर खर्च किए जाने वाले व्यय की राशि की अनुशंसा करते हैं

iii. समय-समय पर कंपनी की कॉर्पोरेट सामाजिक उत्तरदायित्व और स्थिरता नीति की निगरानी करें।

कॉर्पोरेट सामाजिक उत्तरदायित्व समिति द्वारा की गई सिफारिशों को ध्यान में रखते हुए आईआरएफसी का बोर्ड होगा:

i. सीएसआर नियमों में निर्दिष्ट विवरण के अनुसार , कंपनी के लिए कॉर्पोरेट सामाजिक उत्तरदायित्व और स्थिरता नीति को मंजूरी देना और इस तरह की नीति की सामग्री को अपनी रिपोर्ट में प्रकट करना और कंपनी की वेबसाइट पर भी इसे दर्ज करें, यदि कोई हो।

- ii. सुनिश्चित करें कि आईआरएफसी की कॉर्पोरेट सामाजिक दायित्व और स्थिरता नीति में शामिल गतिविधियों को आईआरएफसी द्वारा किया जाता है और अधिनियम की अनुसूची 7 में शामिल गतिविधियां से संबंधित हैं।
- iii. सुनिश्चित करें कि कंपनी प्रत्येक वित्तीय वर्ष में खर्च करती है, कंपनी के वित्तीय वर्ष के पहले तीन वर्षों के दौरान बनाए गए औसत शुद्ध मुनाफे का कम से कम दो प्रतिशत।
- iv. बशर्ते कि यदि कंपनी ऐसी रकम खर्च करने में विफल हो जाती है तो बोर्ड अपनी रिपोर्ट में राशि खर्च नहीं करने के कारणों को निर्दिष्ट करेगा।

बोर्ड के नीचे महाप्रबंधक के रैंक में और ऊपर के एक वरिष्ठ वरिष्ठ अधिकारी होंगे और नोडल अधिकारी होगा। नोडल अधिकारी कम से कम सहायक प्रबंधक स्तर के एक अधिकारी द्वारा सहायता प्रदान की जाए।

सीएसआर और स्थिरता उपक्रम

- i. जनशक्ति के मामले में कंपनी के छोटे आकार को देखते हुए, कंपनी अल्पकालिक सीएसआर और सस्टेनेबिलिटी गतिविधियों को लेने का प्रयास करेगी जो एक वित्तीय वर्ष के भीतर पूरी की जा सकती हैं।
- ii. यदि दीर्घकालिक परियोजनाओं के मामले में, यदि कोई हो, तो उसे वार्षिक योजनाओं और लक्ष्य में विभाजित किया जाएगा।
- iii. अधिक से अधिक सामाजिक, आर्थिक और पर्यावरणीय प्रभाव के लिए अन्य रेलवे पीएसयू / केन्द्रीय सार्वजनिक उपक्रमों के साथ संसाधनों के पूल का हिस्सा साझा करके, जहां भी संभव हो, आईआरएफसी, बड़ी परियोजनाओं में योगदान करेगी। हालांकि, इस तरह की गतिविधियां इस तरह से की जा सकती हैं कि कंपनी की सीएसआर समिति सीएसआर नियमों के अनुसार ऐसी परियोजनाओं या कार्यक्रमों पर अलग से रिपोर्ट करने की स्थिति में है..
- iv. चूंकि आईआरएफसी एक वित्त कंपनी है इसलिए इसमें कोई स्थानीय क्षेत्र नहीं है जो कंपनी के वाणिज्यिक कार्यों / गतिविधियों से सीधे प्रभावित होता है और इसलिए आईआरएफसी देश के किसी भी हिस्से में परियोजनाएं ले जाएगा।
- v. आईआरएफसी भारतीय रेलवे की गतिविधियों के लिए परिधीय हैं, जो सीएसआर और सतत परियोजनाओं को महत्व देते हैं।

चयन और कार्यान्वयन:

- i. परियोजना / क्रियाकलाप चयन, अधिनियम और इसके अनुसूची सातवीं, सीएसआर नियमों और सीएसआर पर दिशानिर्देश और सरकार द्वारा समय-समय पर जारी किए गए सीपीएसई के लिए स्थिरता के अनुरूप होंगे।

- ii. सीआरआर की गतिविधियों आईआरएफसी द्वारा अपने सीएसआर पॉलिसी के मुताबिक शुरू की जाएगी क्योंकि परियोजनाओं के कार्यक्रमों या गतिविधियों (या तो नए या चल रहे) को छोड़कर व्यवसाय की सामान्य प्रक्रिया के अनुसरण में किए गए गतिविधियों को छोड़कर।
- iii. नोडल अधिकारी और उस की टीम विभिन्न स्रोतों से उपयुक्त प्रस्ताव प्राप्त करेगी और जहां तक संभव हो, रेल मंत्रालय, अन्य केन्द्रीय या राज्य सरकार / एजेंसियों / विभागों और पीएसयू से ही सीमित हो और इन प्रस्तावों को सीएसआर के उपयुक्त चयन और सिफारिश के लिए रखे। बीओडी द्वारा अनुमोदन के लिए समिति
- iv. आईआरएफसी एक वित्त कंपनी होने के कारण परियोजनाओं को लागू करने में कोई विशेषज्ञता नहीं है। इसलिए बाहरी एजेंसियों के माध्यम से कार्यान्वयन के लिए आईआरएफसी द्वारा सीएसआर और स्थिरता की गतिविधियों का आयोजन किया जाएगा।
- v. चूंकि आईआरएफसी के पास पंजीकृत ट्रस्ट या पंजीकृत सोसायटी या आईआरएफसी या इसकी धारक या सहायक कंपनी या एसोसिएट कंपनी द्वारा स्थापित अधिनियम के धारा 8 के तहत नहीं है या अन्यथा चयनित संस्था के पास उपक्रम में तीन साल का एक स्थापित ट्रैक रिकॉर्ड होगा समान कार्यक्रम या परियोजनाएं
- vi. यथासंभव संभव है, कंपनी परियोजना (एस) को लागू करने के लिए केंद्रीय या राज्य सरकार / एजेंसी / विभाग या पीएसयू को नियुक्त करने का प्रयास करेगी
- vii. ऐसी परियोजनाओं और कार्यक्रमों और निगरानी और रिपोर्टिंग तंत्र पर धन के उपयोग के तौर तरीकों, इसके अलावा आईआरएफसी परियोजना या प्रोग्राम इन संस्थाओं के माध्यम से निर्दिष्ट करेगा।
- viii. जहां तक संभव आईआरएफसी परियोजना में सीएसआर और स्थिरता की गतिविधियों को उठाएगा, जिसमें आवश्यक परिणाम प्राप्त करने के लिए आवश्यक संसाधनों की मात्रा के पूर्व अनुमान के साथ, विभिन्न लक्ष्यों पर लक्ष्य निर्धारित करके और निष्पादन के चरणों की योजना बनाकर आवंटित किया गया है।
- ix. आईआरएफसी कम से कम तीन वित्तीय वर्षों के स्थापित ट्रैक रिकॉर्ड वाले संस्थानों के माध्यम से अपने स्वयं के कार्मिकों के साथ-साथ उनके कार्यान्वयन एजेंसियों की सीएसआर क्षमताओं को भी बना सकती है, लेकिन ऐसा खर्च एक वित्तीय वर्ष में कंपनी के कुल सीएसआर व्यय का पांच प्रतिशत से अधिक नहीं होगा।
- x. उचित और उचित मानी जाने पर, बोर्ड की सीएसआर समिति, परियोजना चयन, परियोजना निगरानी और मूल्यांकन जैसे क्षेत्रों में सहायता के लिए उपयुक्त पेशेवर एजेंसियों की नियुक्ति पर विचार कर सकती है और सीएसआर नीति पर सलाह दे सकता है। बोर्ड की सीएसआर समिति द्वारा दायरे, जनादेश आदि का निर्णय लिया जाएगा।
- xi. अगर आईआरएफसी को वांछनीय माना जाता है तो किसी सीएसआर गतिविधि के चयन के पहले किए गए बेसलाइन / ज़रूरत के आकलन सर्वेक्षण प्राप्त हो सकते हैं।
- xii. आईआरएफसी आईआरएफसी द्वारा किए गए सीएसआर गतिविधियों / परियोजनाओं के बाहरी एजेंसियों द्वारा किया गया प्रभाव आकलन अध्ययन प्राप्त कर सकता है।
- xiii. आईआरएफसी द्वारा मेगा प्रोजेक्ट्स के लिए प्रभाव मूल्यांकन अनिवार्य रूप से किया जाएगा, जिसकी सीमा मूल्य 5 करोड़ रुपये या अधिक होगी।

संसाधन और अनुदान:

- i. आईआरएफसी प्रधान मंत्री के राष्ट्रीय राहत निधि या सामाजिक- आर्थिक विकास और अनुसूचित जाति, अनुसूचित जनजातियों के राहत और कल्याण के लिए केंद्र सरकार द्वारा स्थापित किसी अन्य निधि को अन्य पिछड़े वर्ग, अल्पसंख्यकों और महिलाओं के लिए केंद्र सरकार द्वारा स्थापित किसी भी अन्य फंड में योगदान के प्रति सीएसआर और स्थिरता पर वार्षिक बजट के एक हिस्से को निर्धारित कर सकती है।
- ii. सीएसआर और स्थिरता की गतिविधियों के लिए निर्धारित राशि का बड़ा हिस्सा, परियोजना मोड के तहत गतिविधियों के कार्यान्वयन और कार्यक्रमों आदि के तहत आईआरएफसी द्वारा खर्च किया जाएगा।
- iii. आईएसएफसी या किसी अन्य एजेंसी द्वारा किए गए सीएसआर और स्थिरता व्यय की जरूरत / प्रभाव आकलन अध्ययन पर किए गए खर्च, यदि कोई हो, सीएसआर और स्थिरता पर खर्च के भाग के रूप में गिना जाएगा। सीएसआर नियमों के तहत प्रदान किए गए खर्च के आधारभूत सर्वेक्षण और प्रभाव निर्धारण अध्ययन पर किए गए व्यय सीएसआर खर्च के 5% प्रशासनिक ओवरहेड्स की समग्र सीमा के भीतर होंगे।
- iv. अगर कंपनी पिछले तीन वित्तीय वर्षों या उसके किसी भी हिस्से का औसत शुद्ध लाभ का दो प्रतिशत बिताने में नाकाम रही है, तो कंपनी राशि को अपनी बोर्ड रिपोर्ट में खर्च नहीं करने के कारण प्रदान करेगी।
- v. डीपीई दिशानिर्देशों के संदर्भ में केवल रिपोर्टिंग और एक विशेष वर्ष में इस राशि को खर्च न करने के कारणों को समझाते हुए पर्याप्त नहीं होगा और एक विशेष वर्ष में सहेजी गई सीएसआर राशि चूक नहीं होगी। इसके बदले इसे अगले वर्ष अगले प्रयोजन के लिए उपयोग किया जाएगा जिसके लिए इसे आवंटित किया गया था।
- vi. सीएसआर परियोजनाओं या कार्यक्रमों या गतिविधियों से उत्पन्न अधिशेष कंपनी के व्यापारिक लाभ का हिस्सा नहीं बनेंगे।

रिपोर्टिंग और प्रकटीकरण

- i. किए गए गतिविधियों की प्रगति रिपोर्ट निम्नानुसार दर्ज की जाएगी:
 - क. सीएसआर समिति की त्रैमासिक रिपोर्ट
 - ख. सीएसआर की अर्ध वार्षिक रिपोर्ट और निदेशक मंडल को स्थिरता।
- ii. बोर्ड की रिपोर्ट में सीएसआर पर वार्षिक रिपोर्ट शामिल होगी, जिसमें सीएसआर नियमों में निर्धारित विवरण शामिल होंगे।
- iii. आईआरएफसी के निदेशक मंडल को ध्यान में रखते हुए सीएसआर समिति की सिफारिशों से कंपनी के लिए सीएसआर पॉलिसी को मंजूरी दी जाएगी और अपनी रिपोर्ट में इस तरह की नीति की सामग्री का खुलासा किया जाएगा और यदि कोई भी विनिर्देश के अनुसार निर्दिष्ट सीएसआर नियम कंपनी की वेबसाइट पर प्रदर्शित किया जाएगा

iv. बोर्ड की रिपोर्ट में दिशानिर्देशों के क्रियान्वयन के लिए की गई कार्रवाई पर एक संक्षिप्त विवरण भी शामिल होगा ताकि हितधारकों को न केवल सीएसआर गतिविधियों के बारे में सूचित किया जा सके बल्कि आईआरएफसी द्वारा उठाए गए स्थिरता पहल की भी जानकारी दी जा सके।

v. आईआरएफसी एक वार्षिक स्थिरता रिपोर्ट तैयार करने के लिए भी हो सकता है , जो ब्रांड की छवि को सुधारने के अलावा, कंपनी के संचालन के लिए अधिक पारदर्शिता और जवाबदेही प्रदान करने में लंबा रास्ता तय करेगा।

विविध:

यह नीति बोर्ड द्वारा अनुमोदित आईआरएफसी के सीएसआर और एसडी पर पहले की नीति को ओवरराइड करेगा। अधिनियम और सीएसआर नियमों में सीएसआर पॉलिसी प्रावधानों में संशोधन स्वचालित रूप से इस नीति का हिस्सा बन जाएगा।